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Uit onderzoek van Motivaction, uitgevoerd in mei 2025, blijkt dat er 
behoefte is aan meer positieve verhalen over de energietransitie. Een ruime 
meerderheid (71%) gelooft dat het benadrukken van de positieve kanten mensen 
motiveert om mee te doen. Niet alleen werkt positieve framing motiverend, negatieve 
framing werkt zelfs verlammend. De helft van de Nederlanders ervaart het mediabeeld als 
negatief en heeft het gevoel dat er bewust angst wordt gezaaid over de haalbaarheid van de 
energietransitie. Het effect is dat voor bijna de helft (47%) deze negatieve framing eerder 
verlammend dan activerend werkt. 

Wapenfeiten van de energietransitie 

De manier waarop de energietransitie wordt geframed 
en de verhalen die hierover in de media verschijnen, 
blijken van invloed op het sentiment van Nederlanders. 
Om te meten in hoeverre mensen een goed beeld 
hebben van de voortgang van de energietransitie in ons 
land, zijn een aantal stellingen voorgelegd die men als 
waar of niet waar kon beoordelen. De resultaten laten 
zien dat een kleine meerderheid van de Nederlanders op 
de hoogte lijkt te zijn van de ontwikkelingen (fig. 1):

• 55% van de Nederlanders weet dat de kosten voor 
het opwekken van stroom met zon- en windenergie 
inmiddels lager zijn dan die van fossiele 
brandstoffen.

• 58% geeft correct aan dat in 2024 meer dan de helft 
van alle stroom in Nederland groen is opgewekt met 
zon- en windenergie en biomassa.

• 60% denkt correct dat Nederland het land is met de 
meeste zonnepanelen per inwoner.

• 61% weet dat het verbruik van fossiele brandstoffen 
sinds 2000 met ongeveer een kwart is afgenomen.

Een opvallend resultaat is dat een grote meerderheid 
van 79% denkt dat het energieverbruik in Nederland nu 
hoger is dan in 2000. Dit terwijl het totale energieverbruik sindsdien juist met 17 procent is gedaald. 

Steun voor en vertrouwen in de energietransitie 

Over het algemeen zien we dat steun voor de energietransitie breed aanwezig is: ongeveer 7 op de 10 Nederlanders steunt de 
energietransitie en is bereid zelf iets extra’s te doen voor een duurzame toekomst. Hoewel een meerderheid voor de energietransitie is, is 
het aandeel mensen dat er vertrouwen in heeft dat Nederland de energietransitie kan laten slagen - met 45% -  kleiner. 

Kortom, er is breed draagvlak voor de energietransitie. Met betrekking tot de kennis over de ontwikkelingen op het gebied van de 
energietransitie is het glas half vol. De bekendheid is redelijk, maar er is ook nog veel werk aan de winkel. Om ervoor te zorgen dat 
mensen gemotiveerd blijven om zelf een steentje bij te dragen is het van belang dat we middels berichtgeving de positieve 
ontwikkelingen belichten en minder focus leggen op de negatieve verhalen die hoofdzakelijk in de media verschijnen.

Wil jij ook een thema of een vraag indienen voor het energiepaper? Of heb je vragen of opmerkingen? Neem dan contact op met Gerard 
(g.vanderwerf@motivaction.nl) of Caress (c.ridder@motivaction.nl)
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Kun je aangeven of je denkt dat de stelling waar of niet waar is?

55% 45%

De kosten van de opwek van stroom met fossiele brandstoffen zijn 
lager dan de opwek met zon- en windenergie.

42% 58%

Vorig jaar was meer dan de helft van alle stroom in Nederland groen 
opgewekt met zonne-energie, windenergie en biomassa.

40% 60%

Nederland heeft wereldwijd de 
meeste zonnepanelen per inwoner.

39% 61%

Het verbruik van fossiele brandstoffen in Nederland is sinds 
2000 met ongeveer een kwart gedaald.

21% 79%

Het energieverbuik in Nederland is nu 
hoger dan in 2000.
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